

榜样力量无穷,精神指引前路。先进典型是时代精神的标杆,17年间,《法制周报》推出了一篇篇精彩的典型人物报道,他们的崇高精神引发无数读者共鸣。

“感谢《法制周报》给了我第二次生命” ——访舍己救人感动中国的“80后”英雄吕曦东

湖南法治报全媒体见习记者 周玉意

“我好像看到了死神,但一个照面之后,它死了。我看到在它倒下的瞬间,顿时有了无上的力量,然后,我醒来了。”回想起17年前救人而与死神交手的过程,吕曦东言语中透露着自信的光芒。

17年过去了,当初那位舍己救人感动整个中国的“80后”英雄,已经成长为邵阳市大祥区融媒体中心一位新闻摄影工作者,用镜头记录着这个社会的温情。“如果没有《法制周报》的持续关注,就不会有那么多的人帮助我,我的生命就会在那时戛然而止,是《法制周报》给了我第二次生命。”在《法制周报》更名《湖南法治报》的前夕,记者来到了吕曦东的工作单位,探访他现在的状况。

连续14期报道 英雄感动中国

时间回溯到2005年9月18日,在贵州遵义“爱丽新娘”影楼当摄影师的吕曦东,为两对新人拍摄完婚纱照返城路过铁路,突然看见一名抱着小孩的妇女被飞驰而来的火车吓倒在铁轨上,怎么也爬不起来。千钧一发之际,吕曦东一个



吕曦东近照。

箭步冲了过去,一把拉出小孩,随后又将张某拉出铁轨,但他却被车厢挂住,重重摔在离铁路5米远的水沟里,当场重度休克,在医院昏迷8天8夜,生命垂危。

2005年国庆节前夕,创刊不久的《法制周报》从一则简短的消息中发现这个重大题材,立即安排骨干记者远赴遵义,

又深入到吕曦东的家乡邵阳板桥乡板桥村等地采访,首期就以3个版的篇幅重磅推出《“80后英雄”吕曦东感动中国》,随后又连续14期推出《英雄吕曦东成为“80后偶像”》、报告文学《湖南伢子吕曦东——解读80后英雄的时代内涵》等系列报道,被各大媒体转载,掀起了一股新闻热潮。

10月25日,在《法制周报》的安排下,上世纪60年代的湖南籍英雄戴碧蓉来到遵义探望吕曦东,两代英雄握手的新闻将吕曦东救人的事迹推向高潮。在社会的关怀下,抢救1个月后吕曦东脱离了生命危险,一年后顺利完成颅骨修补手术。

吕曦东舍己救人的事迹,引发巨大社会反响。2006年1月,吕曦东被评为“湖南十大新闻人物”,2008年3月,吕曦东被湖南师范大学汉语言文学专业破格录取,圆了他中断多年的大学梦。

用镜头记录这个时代

“我这一路上碰到太多的人,无以回报。”吕曦东感恩地说,大学学习期间,为了回馈社会,吕曦东与大学同学在湘西凤凰办了一个凤凰助学网,吸纳社会资

金和物品,3年间资助贫困学生3000人,建立学校图书室13个。

吕曦东酷爱摄影,当一名出色的摄影师是他不变的初心。大学毕业以后,吕曦东一直在大祥区委宣传部新闻中心,从事新闻摄影工作。“是社会造就了我,我只有在岗位上努力工作,才能对得起过去那么多帮我圆梦的人。”吕曦东坦陈很喜欢现在的工作,很知足,也很感恩。

作为一名从事新闻摄影工作者,12年来,吕曦东风雨兼程用脚步丈量新闻,用心拍好每张照片,用镜头记录好这个时代的篇章,也用镜头讲述着动人的故事。特别是在精准扶贫战场中,他将镜头对准群众脱贫后喜悦的笑脸,用一张张明媚的笑脸表达脱贫奔小康的自信。因工作突出,吕曦东年年被评为区里的优秀通讯员。

“吕曦东一直在努力做好自己热爱的事情。”同事胡晓建说,他是一个乐于助人的人,工作兢兢业业,任劳任怨,是我们身边的好榜样。

对于《法制周报》华丽转身,更名《湖南法治报》,吕曦东送上了最诚挚的祝福:“衷心祝愿《湖南法治报》阔步前进,再铸辉煌。”

陶星精神风靡全国

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧 整理

2007年3月至8月,《法制周报》连续推出了“90后中国孝子陶星”系列报道,持续关注陶星带着痴呆母亲上学的命运,弘扬他难能可贵的孝心、爱心和感恩心,在社会上引起强烈反响。全国各地的读者、网友纷纷捐款帮助这位坚强的少年渡过生活的难关。是年6月1日,时任湖南省委书记张春贤看到《法制周报》报道后作出重要批示:90后中国孝子陶星事迹很感人,有典型意义。

陶星14岁时,身患癌症的父亲去世,留下一个患有癫痫病、只有婴儿智力的聋哑母亲和两万元的债务。此后的3年,比陶星大3岁的姐姐外出打工养家,照顾母亲的重任就压在了陶星身上,这位坚强、乐观的“90后”孝子开始了带着母亲求学的生涯。他每天帮母亲洗衣、做饭、刷牙、洗脚、洗澡,甚至带她上厕所……

陶星是新时代涌现出来的值得广大青少年学习的榜样,也是继洪战辉、文花枝、吕曦东、李春华之后又一个典型人物。他的事迹在社会上形成了广泛的影响,先后被评为湖南省优秀共青团员、湖



《法制周报》记者挖掘的典型人物陶星。

南省2007年度十大新闻人物、岳阳市首届道德模范,第四届全国中学生品学奖。

◆报道节选

陶星最怕的事是“妈妈走丢了”。他说,一个月前妈妈走丢过一次,他费了好大劲才把妈妈找回来。

那是今年正月十二的下午,陶星像往常一样下课后小跑回到家。推开房门

却大吃一惊,妈妈不见了!“妈妈只怕是出事了,快找!快找!”陶星找遍整个院子,也不见妈妈的踪影。他慌了,急忙找邻居王爷爷借了一辆旧自行车,到外面去找。

雨不停地打在他的脸上,冰冷冰冷的,陶星毫不在乎。最后,路边一个缝纫店的女老板告诉他,他妈妈朝家湾方向走去了。

一个中年女子被陶星的孝心所感动,塞给他50元钱,让他坐摩托车找。车在路上颠簸,夜色越来越浓,陶星急得心都要跳出来了。雨越下越大,他全身湿透了,冻得直打哆嗦。他想,妈妈肯定也在风雨中挨冻。这时,他多么希望妈妈就在眼前,“多想叫声‘妈妈’时她能回应我”。陶星心里不停地祈祷“妈妈,千万不要出事”。

在离县城不到1公里的311工厂附近,陶星终于找到了倒在地上的“哇,哇,哇……”叫喊的母亲。他脱下自己的衣服,用双手拧干水,擦干妈妈身上的雨水和泥泞,把妈妈抱上摩托车。

回来时已是深夜,陶星泡了一杯红糖水,用勺子慢慢地喂妈妈喝下。随后,他又帮妈妈换洗了所有衣服,轻轻地

妈妈扶到床上躺下,盖上两床被子。晚上11时,陶星才走进厨房给自己做了点饭吃。

◆记者手记:

我们这个时代 缺失的到底是什么

在《湖南法治报》更名之际,搜索本报曾经报道的典型人物。读到陶星的事迹时,忍不住红了眼眶。

我自己也是“90后”。曾经我们被认为是垮掉的一代,甚至是“脑残”的一代。可当我们走进社会,步入职场,踏进家庭时,虽然也有迷惑、不解、彷徨,但总有一个声音在脑海里回旋着说:“我们‘90后’,不是垮掉的一代。前人能做到的,我们也一定能。”

看到陶星的事迹后,我更深切地体会到。当你觉得坚持的只是你个人的小事时,不知不觉中,你的坚持就已经撬动了命运之轮。就如同,现在已经很难听到有人去批判“90后”了一样。因为我们这代人里,有陶星。